

由于公立医院经济业务的复杂多样性,在政府会计准则制度实施中如何满足“双功能”“双基础”“双报告”的要求对公立医院财务管理和会计核算是一个挑战。公立医院必须优化调整部分业务流程,创新财务管理模式,强化内部稽核与控制,提升财务信息化建设水平,以保证核算结果的准确性和财务信息的真实性。为此,《医院财务制度》的具体修订内容可包括:在“资产管理”章节中增加委托代理资产管理、工程物资管理等内容,在“负债管理”章节中增加预计负债、委托代理负债管理等内容,“净资产管理”章节增加权益法调整、以前年度盈余调整等内容;“收入管理”章节中有关收入的概念、分类、确认应进行相应修订;原“支出管理”章节应修订为“费用管理”,按照政府会计准则对费用的概念、确认条件、确认点、确认方法进行修订;“净资产管理”章节建议按照政府会计准则制度的要求,着重规范累计盈余的开支范围、专用基金的提取与使用规则、本年盈余分配顺序与比例以及以前年度盈余调整的规则。此外,在修订中,还应增加预算收入管理、预算支出管理和预算结余管理等内容。

(四)根据公立医院会计内部控制的要求修订

由于公立医院业务活动的复杂性以及与医疗活动相关的经济活动都存在一定程度上的信息不对称的问题,公立医院内部控制从单位层面和会计核算业务层面都存在一定的风险,所以修订《医院财务制度》应考虑加强公立医院内控建设的需要,增加在信息技术的环境下医院内控与业务流程的衔接、信息系统和数据安全、大数据技术的利用等内容,强化医院基础会计工作的管理标准性和规范性,提高医院财务管理过程中的会计质量,确保医院财务收支活动的合规合法性。■

责任编辑 李卓

启事

关于开展“《行政单位财务规则》修订征文”活动的启事

近年来,我国先后制修订了《预算法》《会计法》《政府采购法》《党政机关厉行节约反对浪费条例》等法律法规,印发了预算管理、资产管理、收支管理、会计管理等一系列具体制度。为综合分析有关法律法规和相关改革对《行政单位财务规则》的影响,评估现行规则的适用性和修订的必要性,明确需要修订的内容等,财政部行政政法司与中国财政杂志社自即日起联合开展“《行政单位财务规则》修订征文”活动,广泛听取广大财政、财务、会计人员以及专家学者的意见建议。具体方案如下:

一、组织领导

成立“《行政单位财务规则》修订征文”组委会,由财政部行政政法司及中国财政杂志社相关人员组成,负责指导征文活动的相关工作。

二、征文主题

根据政府预算、国库、资产、会计、内控等方面的改革进展和要求,结合行政单位财务管理面临的新形势、新问题,就修订《行政单位财务规则》提出相关政策建议。主要内容包括但不限于:

- 1.如何从推进国家治理体系和治理能力现代化的角度,认识行政单位财务管理的定位与职能作用。
- 2.如何理解和把握新时代、新形势下行政单位财务管理的内涵与外延。
- 3.《行政单位财务规则》应作何调整以与新《预算法》《会计法》等法律法规的要求相统一。
- 4.《行政单位财务规则》应作何调整以体现和固化近年来行政单位财务管理实践基本经验与成果,包括预算、支出、资产、绩效、债务、内控等方面。
- 5.《行政单位财务规则》如何更好地规范行政单位的财务关系和财务活动。
- 6.修订《行政单位财务规则》需要重点研究的其他理论与实践问题。

三、征文要求及活动安排

- 1.征文应具有原创性,观点鲜明,角度新颖。字数一般在5 000~10 000字为宜。
- 2.征文活动自本征文启事公布之日开始,来稿截至2020年12月31日。
- 3.征文稿件将择优在《财务与会计》上刊发。
- 4.征文电子稿请统一发送至《财务与会计》邮箱:cwykj187@126.com,请在电子邮件主题栏中注明“《行政单位财务规则》修订征文”。联系人:李卓(010-88227046)、姜雪(010-88227079)。

四、评选奖项

此次征文设一、二、三等奖和优秀奖,由征文活动评委会认真筛选和评议。对获奖征文颁发证书,发给适当奖金。

组委会享有本次征文活动的最终解释权。

“《行政单位财务规则》修订征文”组委会

2020年6月